

Основные итоги социально-экономического развития муниципального района Хворостянский Самарской области за 2023 год

Доклад о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов за 2023 год и их планируемых значениях на 3-летний период размещен на официальном сайте муниципального района Хворостянский по следующему адресу:
[«http://hvorostyanka.ru/load/53»](http://hvorostyanka.ru/load/53)

Экономическое развитие. Итоги 2023 года

В 2023 году мы жили и работали в условиях продолжающейся специальной военной операции на Украине и беспрецедентных санкций США и Евросоюза против России. Год был непростым, но не смотря на трудности и санкционное давление, мы смогли не только обеспечить стабильную работу, но и реализовать намеченные планы по конкретным направлениям и отраслям.

Ни одна программа, не смотря на западные санкции и другие вызовы, не была снята с финансирования, и все, что было запланировано удалось сделать. Именно так, сплоченно, объединив усилия единой командой, мы делаем все, чтобы обеспечить достойное качество жизни в наших населенных пунктах, создаем условия для дальнейшего развития района и будущего поколения. Не раз доказывая, что невыполнимых задач для нас нет.

В условиях проведения специальной военной операции наша работа, главным образом, была направлена на мобилизацию всех жителей, организаций, предприятий, органов местного самоуправления, общественных формирований, на повышение эффективности использования финансовых, материальных, природных, людских ресурсов для выполнения поставленных задач.

Уделялось большое внимание и социальному развитию района, удовлетворению интересов граждан, улучшению их жизни, благоустройству территорий, на которых они проживают, созданию необходимой социальной инфраструктуры на селе.

Основные тезисы из ежегодных посланий Президента РФ и Губернатора Самарской области являются программным документом и ориентиром работы в течение всего отчетного года, вектором развития района и сельских поселений. Анализ итогов социально-экономического развития района за отчетный период и реализация задач, поставленных в нашей Программе и планах 2023 года свидетельствуют о том, что год был напряженным, сделано немало из того, что намечалось, по многим позициям удалось добиться хороших результатов, подвижек вперед для улучшения жизни людей нашего района.

Основной отраслью экономики, в которой занято наибольшее количество работающих, является сельско-хозяйственное производство. В прошедшем году валовый сбор зерна по всем категориям хозяйств составил 131,9 тыс. тонн при средней урожайности 25,6 ц/га. Подсолнечника намолочено 47 тыс. тонн. Приобретено новой техники за счет всех источников финансирования 66 единиц на общую сумму 152,1 млн. рублей.

Положительно сказалась на производственных и финансовых результатах государственная поддержка аграрного сектора экономики. По всем видам финансовой поддержки сельхоз-товаропроизводителями района получено безвозмездно 61,4 млн. рублей. В животноводческих организациях произведено мяса 722 тонны, молока – 13,6 тысячи тонн. Общее поголовье коров во всех категориях хозяйств составило 2399 голов. Надои на одну фуражную корову составили 7606 кг, в прошлом году было - 7420 кг.

А общее количество крупнорогатого скота увеличилось на 128 голов по сравнению с 2022 годом.

В отчетном году мы работали в условиях финансирования по принципу стимулирования выделения из областного бюджета субсидий, предоставляемых местным бюджетам с учетом выполнения показателей социально-экономического развития. В течение года район стабильно выполнял все плановые показатели. Доходы в 2023 году составили - 573,7 млн. рублей это на 88 млн. рублей больше, чем в 2022 году. Дефицит бюджета составил – 1,9 млн. рублей.

На 01.01.2024г. на территории района зарегистрировано 314 субъектов малого и среднего предпринимательства, из них 52 предприятий, организаций и 262 индивидуальных предпринимателя. Зарегистрировали свою деятельность как самозанятые – 734 человека. Всего в сфере малого и среднего бизнеса занято 1837 человек, что составляет 28,7% от всех занятых в экономике района. Предпринимателям оказывалась финансовая и консультационная помощь Фондом поддержки субъектов малого и среднего бизнеса, всего за год оказано более 250 консультационных услуг.

Развитие предпринимательства, занятие людей индивидуальной трудовой деятельностью, личным подсобным хозяйством положительно влияет на занятость населения. Уровень безработицы на конец года составил 0,6%. Количество безработных граждан, стоящих на учете в Центре занятости – 53 человека, количество вакансий – 109. В основном требуются специалисты здравоохранения и социальных услуг, образования, обрабатывающих производств и торговли.

В 2023 году в рамках реализации национального проекта «Жилье и городская среда» освоенные денежные средства позволили завершить капитальный ремонт объектов социальной, культурной и бытовой сферы.

Ввод нового жилья составил 100% от планового задания и составил 3294 кв.м.

В 2023 году за счет участия района в программах, 27 семей улучшили свои жилищные условия, в том числе:

- 2 семьи на сумму 7,4 млн. рублей по программе «Комплексное развитие сельских территорий» получили сертификаты на приобретение жилья;
- 7 семей на сумму 42,6 млн. рублей по программе «Комплексное развитие сельских территорий» построено 7 домов и предоставлено по договору социального найма (6 домов в с.Хворостянка, 1 дом в с. Студенцы)
- 4 человека дети-сироты – на сумму 7,8 млн. рублей;
- 1 семья на сумму 952,5 тыс. рублей улучшила свои жилищные условия по программе «Молодой семье – доступное жилье»;
- 13 семей на сумму 27 млн. рублей по программе «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда.

В 2023 году активно застраивалась жилыми домами территория, со всей необходимой инфраструктурой, «Агрогородка» в селе Хворостянка. В текущем году на данной территории будет построено еще 22 дома.

В прошедшем 2023 году в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда» благоустроено 6 общественных территорий в с. Хворостянка, п. Прогресс, п. Масленниково, с. Новотулка, освоены денежные средства на сумму 8,9 млн. рублей.

На территории муниципалитета в 2023 году реализован ряд муниципальных и государственных программ Самарской области:

- в рамках реализации государственной программы Самарской области «Поддержка инициатив населения в Самарской области на 2017-2025гг» (Содействие) реализовано 8 проектов по благоустройству сел Хворостянка, Чувичи, Владимировка и п. Иерусалим на сумму 5,8 млн. руб.;

– в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» реализовано:

- благоустройство зоны отдыха оз. Морозиха в с. Хворостянка в с. Хворостянка на сумму 1,8 млн. руб.;

- приобретены жилые помещения в с.Студенцы (1 дом) и в с.Хворостянка (6 домов) на сумму 42,6 млн. руб.;

- в рамках государственной программы «Развитие коммунальной инфраструктуры Самарской области на 2018-2024 гг.» проведено проектирование и реконструкция водоснабжения в с. Липовка и п. Прогресс на общую сумму 75,8 млн. руб.;

- в рамках государственной программы «Формирование комфортной городской среды на 2018-2024 годы» благоустроены 6 общественных территорий в с. Новотулка, п. Масленниково, п. Прогресс и с.Хворостянка на общую сумму 8,9 млн. руб.;

- в рамках муниципальной программы «Развитие сети культурно-досуговых учреждений м.р. Хворостянский» в с. Соловьево завершен текущий ремонт здания клуба и в с. Хворостянка текущий ремонт здания центральной библиотеки;

- в рамках государственной программы «Строительство, реконструкция и капитальный ремонт образовательных учреждений Самарской области» произведен капитальный ремонт зданий школы и детского сада с. Владимировка, школ в с. Новотулка, с. Романовка, с. Хворостянка, а также проведены работы по благоустройству прилегающей территории на общую сумму 37,4 млн. рублей;

- в рамках программы «Совершенствование системы обращения с отходами, в том числе с ТКО, на территории СО на 2018-2024 годы» приобретено 11 контейнеров, оборудовано 57 контейнерных площадок, ликвидирована 1 свалка на общую сумму 4,0 млн. рублей.

- в рамках подпрограммы «Модернизация и развитие автомобильных дорог общего пользования местного значения в Самарской области» государственной программы Самарской области «Развитие транспортной системы Самарской области (2014–2025 годы)» за счет средств областного и муниципального дорожного фонда капитально отремонтировано 15,8 км дорог местного значения на сумму более 62 млн. рублей.

Сферой для успешного функционирования всех отраслей непременно является жилищно-коммунальное хозяйство, с услугами которого соприкасается ежедневно и ежечасно каждый житель. С целью предотвращения аварийных ситуаций произведено проектирование и реконструкция водоснабжения в с. Липовка и п. Прогресс на сумму 75,8 млн. рублей. Проведены ремонтно-восстановительные работы водопроводных сетей в селах Хворостянка, Липовка, Масленниково. Завершена работа по передаче объектов теплоснабжения района в концессию ООО «Теплоресурс». Большая работа предстоит по реконструкции канализационных очистных сооружений в с. Хворостянка. Услугой по вывозу ТКО охвачены все села района, сельскими поселениями обустроены контейнерные площадки и приобретены новые мусоросборники в количестве 11 штук, проведены мероприятия по ликвидации несанкционированных мест размещения отходов на сумму 4,0 млн. рублей.

Проделанная работа дает основания ставить перед собой следующие задачи – продолжение строительства жилых домов на территории объекта «Квартала комплексной малоэтажной жилой застройки Агрогородок», планируется приобрести 21 жилое помещение для сдачи по договорам найма и 16 жилых помещений для детей-сирот, благоустроить 5 общественных территорий в сельских поселениях, завершить обустройство озера «Морозиха» в селе Хворостянка. В планах также осуществить проектирование и реконструкцию сетей водоснабжения в п. Прогресс, провести

модернизацию системы теплоснабжения, проектирование и реконструкцию канализационных насосных станций и очистных сооружений в с. Хворостянка. В текущем 2024 году будут капитально отремонтированы: детский сад в с. Новотулка, сельский клуб в с. Владимировка, построена универсальная спортивная площадка в с. Владимировка.

В районе продолжается реализация важного жилищно-социально-культурного проекта – строительство Агрогородка в с.Хворостянка. На протяжении 2022-2023 годов шла застройка жилого сектора с комплексной бытовой, коммунальной и социальной инфраструктурой. Продолжается межевание земельных участков и строительство жилых домов для получателей субсидий по программе «Комплексное развитие сельских территорий» на территории Агрогородка, а также разработка проектной документации на обеспечение инфраструктуры земельных участков многодетным семьям.

Хворостянская центральная районная больница по состоянию лечебной базы, оснащению медицинским и техническим оборудованием – одна из лучших сельских больниц в области. Продолжает функционировать участковая больница в п.Масленниково, 14 ФАПов и 4 офиса врачей общей практики. Всего в системе здравоохранения района трудятся 162 человека, в том числе 26 врачей и 65 медицинских сестер.

По программе модернизации первичного звена здравоохранения в 2023 году проведен капитальный ремонт офисов врача общей практики в селах Новокуровка, Студенцы и фельдшерско-акушерского пункта на ст. Чагра на общую сумму 7,2 млн. рублей. Благодаря работе Попечительского совета района больнице дополнительно оказана финансовая помощь в размере 692,7 тыс. рублей.

В текущем году по программе модернизации первичного звена здравоохранения будет осуществлен капитальный ремонт офисов врача общей практики в с. Владимировка, а так же фельдшерско-акушерский пункт в с. Елань.

Всё это должно давать положительные результаты, улучшать здоровье людей, сокращать смертность, увеличивать продолжительность жизни. Однако, есть порой обоснованные нарекания и претензии к медицинскому обслуживанию со стороны больных. Проблемой является получить своевременно направление на лечение в специализированные областные лечебные учреждения, культура обращения с пациентами и качество медицинского обслуживания населения требуют лучшего. Не всегда своевременно и в нужном ассортименте поступают медицинские препараты для хронических больных, часто бывают заменители. Профессиональный уровень врачей необходимо повышать, решать проблему недостающих кадров, уровень зарплаты должен быть реально отработанным.

2023-й был годом «Педагога и наставника». На протяжении всего года учителя и воспитатели принимали активное участие в различных конкурсах, олимпиадах, спортивных соревнованиях. Большую роль в развитии образования района сыграло участие в реализации национального проекта «Образование». В шести школах района открыты «Точки Роста», в 2024 году планируется открытие «Точек Роста» еще в 3 школах. В Хворостянской школе открыт новый кабинет «Технология», для которого поставлено новое оборудование, позволяющее вести уроки с использованием новейших технологий. В Доме Детского творчества работает детский кванториум «Квантум». По два кабинета цифровой образовательной среды оборудованы в Романовской, Абашевской и начальной школе - сад. Проведены капитальные ремонты школ в с. Владимировка, с. Романовка, с. Хворостянка, с. Новотулка на общую сумму 37,3 млн. рублей.

Очерёдность в детские сады отсутствует. Школы, нуждающиеся в подвозе детей

на занятия, обеспечены новыми автобусами. В 2024 году планируется дополнительно получить еще два автобуса.

На территории района создан юнармейский отряд, 326 молодых хворостянца вступили в это движение, на их счету уже много добрых дел. Основным добрым делом наших ребят стало участие в акциях «Посылка солдату» и «Письмо солдату». 100% школьников приняли участие в этих мероприятиях. Обучить и воспитать грамотного, физически и нравственно здорового, духовно обогащенного человека, который будет формировать нашу будущую здоровую нацию, непременно является многогранным полем деятельности всех работников, занятых в системе образования. Ощутимо поднялся уровень заработной платы у учителей, работников дошкольного и дополнительного образования, обновляется и укрепляется материально-техническая база образовательных учреждений, решаются вопросы, связанные с безопасностью учащихся и персонала. Во всех учреждениях, установлена АПС. По мере необходимости проводится капитальный ремонт зданий.

Важной задачей воспитания является профессиональная ориентация. Сейчас Хворостянский техникум им. Юрия Рябова реализует образовательные программы, востребованные во всех областях сельской жизни. Выпускники трудоустраиваются на предприятиях района или продолжают своё обучение в высших учебных заведениях. В рейтинге профессиональных образовательных учреждений по выполнению контрольных цифр приёма граждан для обучения Хворостянский государственный техникум им. Юрия Рябова вновь на первом месте. Студенты и преподаватели техникума принимают активное участие в жизни района. В техникуме обучаются более 700 студентов с нашего района, а также соседних районов Самарской и Саратовской областей по 12 специальностям и 6 профессиям. На протяжении 3-х последних лет техникум имеет самый высокий рейтинг среди всех профессиональных образовательных учреждений области.

2023-й год был насыщен многообразием добрых дел, проведением различных мероприятий в общественной, культурной, социальной, образовательной, спортивной сферах. Приоритетными направлениями в сфере культуры были повышение уровня культурного досуга сельских поселений, сохранение и развитие национальных традиций, рост и совершенствование культурно-эстетического и художественного уровня, профессионализма творческих коллективов, поиск новых форм и методов работы, стимулирование и поддержка самодеятельного народного творчества.

В прошлом году учреждениями культуры района было проведено 3603 мероприятия разного уровня для всех категорий граждан, их посетили 138 тыс. человек.

В ноябре 2023 года в межпоселенческом культурно-досуговом центре проведено знаковое мероприятие для Хворостянского района «День национальной татарской культуры». Мероприятие было направлено на знакомство с элементами татарской культуры и укрепление межнациональных дружественных связей между жителями разных национальностей нашего района.

В культурно-досуговых учреждениях муниципального района Хворостянский действует 114 коллективов художественной самодеятельности (1168 участников), из них 6 коллективов имеют звание «Народный». Так, в прошлом году вокальному ансамблю «Сударушка» сельский дом культуры с.Елань было присвоено звание «Народный самодеятельный коллектив».

Межпоселенческий культурно-досуговый центр с.Хворостянка стал победителем областного конкурса на «Лучшее муниципальное учреждение культуры, находящиеся на территории Самарской области».

Музейно-выставочный центр в 2023 году посетило 1600 человек, музей стал

победителем Конкурса социальных и культурных проектов ПАО «ЛУКОЙЛ» в 2023 году. Реализация проекта «Память в наших сердцах» будет осуществлена в течение 6 месяцев 2024 года на сумму 475 тыс. рублей.

В октябре прошлого года на базе музея состоялся III Открытый Областной конкурс «Краеведческая находка», в котором приняли участие учащиеся образовательных учреждений Хворостянского, Приволжского, Пестравского, Волжского районов, г. Новокуйбышевск Самарской области, а также образовательных учреждений Саратовской области: Духовницкого, Ивантеевского районов и г. Пугачев.

На комплектование библиотечных фондов в 2023 году были получены и освоены 338,1 тыс. рублей.

Культура, молодежь, спорт – эти понятия неразрывно связаны между собой по своей идеи – формировать личность будущей нации. В районе многое делается для развития спорта: функционирует физкультурно-оздоровительный комплекс «Виктория», продолжают работать 2 спортивные школы и 6 универсальных спортивных площадок, спортивные залы при школах, в сельских поселениях введены штатные единицы инструкторов по спорту, созданы 2 хоккейные команды – взрослая в Хворостянке и детская в Новокуровке. Проводятся традиционные спортивные турниры, посвященные знаменательным датам, памяти спортсменов, безвременно ушедших из жизни. Постановлением главы района учреждены премии лучшим спортсменам района за высокие показатели в районных, областных и всероссийских спортивных соревнованиях. За 2023 год в общей сложности отделом по физической культуре и спорту проведено свыше 100 физкультурно-спортивных мероприятий районного уровня, в которых приняло участие более 3100 человек. Охвачено занятием спортом 8835 человек или 57% от общей численности населения района. Ежегодно в конце календарного года подводятся итоги спортивных достижений района на олимпийском балу. Ежегодной премией Главы района за первые, вторые и третьи места в областных соревнованиях были удостоены отличившиеся спортсмены. За счет укрепления и расширения спортивной материальной базы в последние годы значительно увеличился процент охвата сельских жителей, занимающихся физкультурой и спортом. В прошедшем году построена универсальная спортивная площадка в с. Новотулка, общей сметной стоимостью 9,6 млн. рублей. В планах на 2024 год строительство универсальной спортивной площадки в с. Владимировка.

Активное участие в жизни района демонстрируют волонтерские отряды и объединения, в состав которых входят более 260 человек - это волонтеры со стажем и более 1000 тысяч волонтеров, которые принимают разовое участие в акциях и мероприятиях. Действует несколько направлений деятельности добровольческого движения: пропаганда и формирование здорового образа жизни; профилактика экстремизма; экологическое и патриотическое воспитания населения; оказание адресной помощи ветеранам, инвалидам и одиноко проживающим пенсионерам, организация досуга. По итогам 2023 года волонтерами было проведено более 50 мероприятий разной направленности – участие в акциях и митингах, проведение рейдов, трудовые десанты, оказание адресной и благотворительной помощи, патриотическое воспитание молодежи. С самого начала специальной военной операции в отделе по делам молодежи открылся пункт сбора гуманитарной помощи, в рамках общероссийской акции «Посылка солдату», для наших защитников. В районе так же активно идет привлечение волонтеров серебряного возраста.

Огромное значение в районе уделяется благоустройству. Ежегодно все жители района от детского возраста и до ветеранов принимают самое активное участие в наведении порядка, благоустройстве, озеленении территорий, очистке водоохранных

зон, участвуют в различных мероприятиях, смотрах, конкурсах, экологических акциях. Район регулярно занимает призовые места в областных, региональных, всероссийских конкурсах по благоустройству. И эта работа будет продолжаться.

Основными задачами Управления социальной защиты и центра социального обслуживания населения является реализация мероприятий, направленных на улучшение качества жизни и продление активного долголетия пожилых людей, инвалидов, поддержка малообеспеченных семей и граждан, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. Отделом социального обслуживания населения «Хворостянский» осуществлялась деятельность по оказанию гарантированных государством и дополнительных услуг надомного социального обслуживания лицам пожилого возраста, инвалидам и отдельным группам населения, попавшим в трудную жизненную ситуацию. На 1 января 2023 года обслуживается 1150 получателей социальных услуг, их обслуживают 115 социальных работников. Большим спросом пользуются курсы социальных оздоровлений для ветеранов, инвалидов, нуждающихся в отдыхе, оздоровлении и лечении.

Комплексный центр социального обслуживания населения Юго-Западного округа обособленное структурное подразделение муниципального района Хворостянский оказал государственную социальную помощь по социальным контрактам 57 семьям на сумму 8,7 млн. рублей по следующим направлениям: поиск работы, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, ведение личного подсобного хозяйства.

Материальную помощь через министерство социально-демографической и семейной политики Самарской области получили 127 граждан. Управлением социальной защиты населения по всем видам социальных выплат и мер социальной поддержки выплачено более 129,2 млн. рублей при количестве всех выплат 6673.

Растут вклады сбережений, нет жалоб и нареканий со стороны клиентов на обслуживание в Россельхозбанке и Сбербанке. Увеличивается численность легковых автомобилей в личном пользовании, организовано транспортное обслуживание – автобусное, такси, междугородние перевозки. К оптико-волоконной связи подключены все многоквартирные дома, а так же села района, внедрено кабельное телевидение. Однако, продолжаются нарекания у населения на качество работы сотовой связи, отсутствие интернета. А без этого нашу современную жизнь уже трудно представить. И здесь нам необходимо входить в национальный проект «Цифровая экономика». Ставить вопрос перед областными структурами по прокладке оптоволокна во все сельские поселения района. Параллельно ставится задача построить базовые станции Мегафона, в селах Иерусалим, Чувичи, Соловьево, что должно решить проблему устойчивой сотовой связи.

В условиях проведения специальной военной операции работа администрации муниципального района Хворостянский, главным образом, направлялась и производилась на мобилизацию всех жителей, организаций, предприятий, органов местного самоуправления, общественных формирований, на повышение эффективности использования финансовых, материальных, природных, людских ресурсов для выполнения задач, стоящих перед нами, а также доводимых до района плановых заданий Правительством области, Самарской Губернской Думой, депутатами районного собрания.

Исходя из стоящих задач и закрепленных полномочий, районная администрация по-прежнему основные усилия будет направлять на решение вопросов укрепления и развития материально-технической базы культуры, физической культуры и спорта; осуществление ясной и понятной населению политики в жилищно-коммунальной сфере

путем совершенствования работы в области ЖКХ, повышения качества услуг и снижения их себестоимости; выполнение адресных программ по капитальному ремонту и благоустройству; создание рабочих мест на территории района; привлечение инвестиций для развития социальной инфраструктуры.

Совместная работа при тесном взаимодействии с Администрациями сельских поселений и депутатами, руководителями и специалистами организаций, предприятий, общественности и активными гражданами позволяет нам динамично развиваться, делать все для того, чтобы жителям района жилось лучше, спокойнее, уверенное, безопаснее. Только исключительно совместная, творческая целенаправленная на достижение успеха работа, позволит нам добиваться дальнейшего социально-экономического развития района и каждого сельского поселения.

Глава муниципального района
Хворостянский Самарской области



В.А. Махов